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A kétszerkettő.
A Biblia az élet könyve. Nemcsak szent tisz­

tességből kitalált cím ez, hanem a legreálisabb 
kétszerkettő valósága az anyagi és erkölcsi életfo­
lyamatnak. Csak bele kell tekinteni látó szemmel 
e csodálatos világba s annál tisztábban meglátható 
nemcsak emberi életünk erkölcsi felépítése, anyagi 
fundamentumától addig a nagy küszöbig, hol a 
Jelenések látója szerint, az Élet Vőlegénye vár 
azokra, kik felöltöztek tiszta és ragyogó fehér gyolcs­
ban, — mert a fehér gyolcs a szenteknek igazsá­
gos cselekedetei (Jel. 197-8) — hanem annak az 
anyagi fundamentumnak örökszilárd sziklakövei is, 
melyekre mintegy a világegyetem körforgása van 
helyezve. Szóval: a Kétszerkettő. A Központban a 
nagy Egy, „honnan száll alá minden jó adomány 
és tökéletes ajándék* — a Biblia szerint; a nagy 
Kormányzó, aki körül „a nagy világ éter-uránjai 
rendre keringenek* — a költő szerint; az absolut 
Törvény, mely a láthatlan parányokban s a nap­
rendszerekben ugyanazon úton intézi a mozgást — 
a természettudományos tapasztalatok szerint.

Szóval: a Kétszerkettő. „Az ég és föld elmúl­
nak, de az én beszédeim soha el nem múlnak.*

A Biblia az élet Könyve. Jézus a legtisztább 
megérthetőséggel adja tudtunkra, — szinte írásban 
és képben, hogy e földi életünk — megbízatás; 
élettényeink — számadás alá tartoznak. S az ered­
mény : — istenország, mely bennünk épül s töké­
letességre a lelkek világában jut, a nagy száma­
dás után. Már itt jónak látom megjegyezni, hogy 
ez a számadás nem veendő durva földi, anyagi 
értelemben. Jézus ilyen beállítás ellen több Ízben 
erősen tiltakozik. „Isten országában se nem háza­
sodnak, sem férjhez nem mennek, hanem olyanok 
lesznek, mint Isten angyalai mennyben.“ A Szaddu- 
ceusok Ízléstelen gúnyolódásaira ez a válasza Jé­
zusnak. Az anyagnak ott semmi helye. A nagy 
számadás után nem a nyers porélet kezdődik újra. 
Ez ellen tiltakozik az Élet Fejedelme. E téren 
én most nem megyek tovább, maradok e földi vi­
lágban. Célom most ama bizonyos Jákób-lajtorjá- 
nak ácsolása, melyen Isten angyalai hozzánk lelé­
pegessenek, hogy innen aztán minket felfele segít­
senek.

A Kétszerkettő ; — a hatások és eredmények: 
az ok és okozat; a vonzás és taszítás törvénye; 
az égi testek mozgáskörei s a Rádió csodálatos 
hullámkörei. Szóval: az élet. Ez a legnagyobb 
csoda és legnagyobb tudomány. S mindezek együtt- 
halása számlálhatlan irányban, szanaszét a végte­
lenségben s vissza az eredő helyre.

Például: földünk haji ást engelye december 
22-én óra, perckor eléri legszélső északi lengési 
határát. Tovább egy elképzelhetetlen kicsi ponttal 
se. Különben egymásra omlanának a naprendsze­
rek. Az elhajlás visszaindúl az eredő helyre. A csil­
lagászat gyönyöiü tudomány, isteni megnyugtató 
erő. Mióta az emberi érte em előtt fellebbent az 
égi kárpitnak egy csücske s mióta megfelelő mű­
szerek segítik a néző szemet továbblátásra, vizs­
gálják ezt a tengelyelhajlást, a föld többféle csa­
varmozgásában, azóta ugyanaz a megálló pont s 
kezdete az évszakoknak.

S mintha az északi megállás után pár nappal, 
az erkölcsi élet világában egy másik elhajlásra 
hívná figyelmünket a karácsonyi csillag megállása 
ama hely felett s mintha egy kezdődő erkölcsi ta­
vaszfordulóra hívná fel a bölcsek és királyok lel­
két; — az értelmi világ és nyers hatalom képvi­
selőit. Az idő teljessége megérkezett. A Cézárok 
hatalma s velők együtt az a nagy erkölcsi rotha­
dás a világbirodalomban, új tavasznak készíti út­
ját. Új éltető napja felé f< rdúl vissza a nagy lel­
kivilág tengely-elhajlása. Jön -még vihar, fagy, de 
a visszahajlási meg nem akasz'hatják, a vihar elül. 
a fagy felenged. Van idő. A lelki életgömb nap­
körüli útja nem földi esztendő!

„Mert ezer esztendő előtted annyi,
Mint a tegnapnak őelmulása 
És egy éjnek röv d vigyázása!“

Gondolkodjunk, vizsgálódjunk. „Mert a lélek 
mindeneket vizsgál, Isten mélységeit is*.

S most szálljunk le a magunk életének kicsiny 
körébe. A nagyéiet nagytörvénye itt is ugyanazon 
nyomokat mutatja, itt is azon körforgást ■ végzi. 
Az okok és hatások kicsiben is megfelelő eredmé­
nyek szülői: nyugodt körforgás, vagy zavar. Az egyén, 
a család, a különböző társadalmi egyesületek, sőt 
nem>etek élete ma, eredménye a tegnapnak, a 
múltnak s ha jó, vagy rossz a ma: ez az ered-
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meny a tegnapra utal; a mi holnap mává lesz: 
az már a ma lerakott fundamentumon épül elke- 
rülhetlenül. Tehát vizsgálatra, számadásra hív, 
hogy nemannyira az eredményt nézzük, mint in­
kább a ható erőket és körülményeket.

Soha nagyobb szükség, soha nagyobb alkalom 
nem volt erre, főként a mi magyar életünkben, 
mint manapság. Minő össze-visszaság! Minő ered­
ményei a ható okoknak! Anyagi téren, erkölcsi 
téren. Az egyén, a család, az egyház, a társadalmi 
alakulatok életmenete: — az a körforgás itt lent 
a mi nagyban a végtelenségben mozog. Egymásba 
ütköző, egymás fejlődését akadályozó, sőt megsem­
misítő erők eredményei: — öngyilkosságok napról- 
napra; személyes érdekek tülekedései, gáncsvetései, 
különböző üzérkedésekből folyó bukások, csődök, 
pénzhamisíiások ... s a jó ég tudná, minő nyilt 
és titkos egérutak a menekülésre, új magtár ga­
rázdálkodásra. . . . Sőt még a legnemesebb jóté­
konykodás látszatában is minő örvényei az élet- 
keresésnek: gyűjtési címek, gyalog, vonaton, pos­
tán. kérések, felhívások, szerencsejátékok, házalá­
sok, sírva-vigadó hang- és láb versenyek stb. stb.

Ide kell bevilágítani a Kétszerkettővel, »azzal 
a világossággal, mely megvilágosit minden e világra 
született embert.“ Anüráss? Kálmán.

Kálvinízmus és liberalizmus.
Mostanában sokat emlegetik együtt ezt a két 

fogalmat, még pedig úgy, mint egymást kizáró el­
lentéteket.

Nem bírom tovább szó nélkül hagyni a d.-l 
goi. Nem, mert ellenkezik az igazsággal : nem. 
mert izig-vérig kálvinistának, és liberálisnak tu­
dom magam és sohasem éreztem, nogv kálvinista 
ságom liberális voltommal összeütközésbe került 
volna : sőt határozottan állítom, hogy liberaliz­
musom a kálvinista világnézetem egyenes leszár­
mazottja. édes gyermeke; azért vagyok "liberális, 
mert kálvinista vagy ok ; állítom, hogy igaz kál­
vinista ember nem js léhát nem liberális ; én sem 
tudnék, ha akarnék sem. más lenni, mert „nem 
adhatok mást, csak mi lényegem“ ; állítom, hogy 
aki igazi keresztyén, az egyúttal liberális is ; ál­
lítom, hogy a liberalizmus a keresztyén szellem 
gyümölcse, a liberói izmust Krisztus hozta a 
földre, a liberálizmus első képvselője Krisztus 
volt.

Bizonyítsam állításomat ?
íme megteszem :
A kálvinízmus szerintem az evangéliumi ke 

resztyénség legtisztább formája. A keresztyén etika 
summája pedig a szeretet: Istenszeretet és em­
berszeretet. „Szeresd az Istent teljes szívedből, tel­
jes lelkedből és* teljes elmédből, szeresd felebará­
tát mint magadat“. (Máté XXII. 37- 39). Ebben 
a nagy parancsolatban benne van az egész keresz­
tyén erkölcstan.

Mi a szeretet ? A szeretet önzetlen magaoda­
adás. Istent tehát az szereti, aki teljesen odaadja 
magát Istennek; azaz Isten akaratának; törvé­
nyeinek, az igazság, szépség és jóság nagy eszmé­
nyeinek szolgálatában áll testestül lelkestől. Fe­

lebarátját pedig az szereti, aki annak ép úgy ja­
vát akarja, mint saját magának, annak semmi 
olyat nem tesz, amit magának nem kívánna.

És mi a liberalizmus ? A liberálizmus alap­
jelentése bőkezűség. Ennek az alapjelentésnek 
megfelel annyiban, .amennyiben mindenkinek 
megadja a magáét: suum cuique. Históriai lé­
nyege pedig e három szóban foglalható össze: 
Szabadság, egyenlőség, testvériség. Ebben benne 
van : egyéni, lelkiismereti, politikai szabadság, 
benne van az. hogy amint Isten előtt nincs kü­
lönbség úr és szolga, gazdag és szegény, férfi és 
nő között, úgy ne legyen különbség a földi tör­
vények előtt sem, mérjen egyenlő, igazságos mér­
tékkel, az állam törvénye is minden embernek, hi­
szen mindnyájan Istennek gyermekei, tehát test­
vérek. tehát egyenlők is vagyunk : hiszen az igaz­
ság, szépség és jóság őrök isteni eszményeinek is 
csak a szabadság, egyenlőség, testvériség alapján 
föl épült politikai és társadalmi élet felelhet meg.

Igenis, ez az igazi liberálizmus ! Ez a liberá­
lizmus égett szent tűzként a liberálizmus törté­
nelmi nagy képviselőiben, akik hadat üzentek 
minden földi zsarnokságnak, igazságtalanságnak, 
akik minden ember számára emberi életet igye 
kez.tek biztosítani. Ez a liberálizmus mentette meg 
a XIX. században a magyarságot, ez építette, ez 
alkotta hazánkban mindazt az igazi értéket, amit 
a XIX-ik századtól örökségül kaptunk.

Igenis ez a liberálizmus. És ez a liberálizmus 
nem áll ellentétben az igazi keresztyénséggel, az 
igazi kálvinizmussal. És ez a liberálizmus nem 
egyéb, mint törekvés a keresztyén etikának az ál­
lami és társadalmi életben megvalósítására, po­
litikai. társadalmi eszközökkel. Ennek a liberaliz­
musnak támogatása tehát kötelessége minden jó 
keresztyénnek, felekezeti különbség nélkül. Aki 
pedig ilyen értelemben nem liberális, az nem is 
igazi keresztyén.

Én tehát boldogan vallom magam ilyen érte­
lemben liberálisnak és állítom, hogy erre a liberá- 
Iizmusra égető szüksége van a magyar hazának 
és az egész forrongó beteg világnak; állítom, hogy 
ez lehet csak igazi gyógyszerük az államok és tár­
sadalmak mai nagy betegségeinek.

Igazi liberéilizmus annvi, mint keresztijén po­
litika.

Hogy voltak az úgynevezett liberális politiká­
nak és politikusoknak nálunk és másutt is hibáik, 
bűneik, az nem dönti meg állításomat, az csak azt 
jelenti, hogy az a politika és azok a politikusok 
nem feleltek meg a liberálizmus eszméjének, nem 
voltak igazán liberálisok. Ezek bűneiért azonban 
nem törhetünk pálcát a liberálizmus felett, amint 
nem kárhoztathatjuk pld. a kersztyénséget azok 
bűneiért, akik a keresztvénség szent nevében földi 
zsarnokok lettek, öltek, gyilkoltak, lábbal tiportak 
minden emberi jogot, szabadságot és milliókat 
tettek rabszolgákká.

Hirdessünk és kövessünk tehát eszményi li­
beral izmust, vagyis igazi keresztyén politikát és 
ennek a politikának legyünk mi kálvinisták leg­
buzgóbb katonái, zászlósai, akkor nem kerülhe­
tünk soha ellentétbe kálvinista világnézetünkkel, 
akkor csak azt tesszük, ami kötelességünk, csak 
azt adjuk a világnak, ami lényegünk.

u
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Szinte lehetetlennek tartom, hogy ezen az 
alapon meg ne értsék egymást az igazi" keresztyén 
emberek, akik nem a keresztgénségből, de a ke- 
resztijénségért, a kersztyénség társadalmi ideáljai­
nak megvalósításáért akarnak élni.

'agyar 
______  Ezért

»uv» ~ -0— ---------- -—- alkalmas platform­
nak arra, hogy rajta mindazok egyesüljenek, akik 
őszintén, önzés nélkül, akarják szolgálni az igazi 
magyar nemzeti ideálokat.

Borsos Károly.

Hamis frank és igazi keresztyénség.
A frankhamisítási botrány nekem — mint bi­

zonyosan még nem egy jóbaratomnak és szolga­
társamnak — egy egeszen különös szempontból 
is fajdalmai okozott es orcapirulást szerzett.

Másfél évtized óta állok benső összeköttetés­
ben a francia református egyház néhány kiváló, 
idősebb és ifjabb, papi és tanári személyiségével. 
Ls valami különösen fölemelő élmény volt a szá­
momra, fölvenni velük a világháború alatt meg­
szakadt kapcsolatot. Láttam nagy becsületességü­
ket, amellyel helyeztünkel megérteni és méltá­
nyolni igyekeztek és ki tudtak iejlőzni diadalittas 
nemzetüknek ránk nézve oiy végzetessé vált há­
borús és győzelmi psychosisából. Láttam és cso­
dáltam bennök azt a nemes keresztyén lelket, 
amely erős francia nemzeti érzésükben is meg­
óvta "őket attól, hogy a saját nemzetükből bál­
ványt csináljanak azalatt, míg más nemzeteket 
vpen bálványozó és zsarnoki „nacionalizmusuk 
miatt állítanak a világ pellengéjére.

Noha így ismertem írancia barátaimat s noha 
ők épen nemcsak nekem, személy szerint bará­
taim, hanem baráiai egész magyar református 
egyházunknak és magyar nemzetünknek, mégis 
nagyon nehéz szívvel gondoltam a barátságukra 
az elmúlt hetek folyamán. Vájjon le ludja-e győzni 
az ő becsületes, nagy tárgyilagosságuk és keresz­
tyén 'testvéri szere telük ezt a mindennél nagyobb 
akadályt is ? Vájjon nem fog-é előttük a magyar 
név mostantól fogva mindig oly ellenszenves kép­
zetekkel társulni, amelyek lehetetlenné teszik 
majd számukra a magyar barátaikkal való régi 
szives viszony fenntartását ? írjak-e nekik — hi­
szen egynek-kettőnek épen tartozom is levéllel. 
— s elkezdjem-é előttük a szentimentálizmus lágy- 
meleg cukrosvizével mosni azt a foltot, amely a 
ingvar néven esett, s amelyet nem vihet le sennni 
más, csak könnynek és verejtéknek, vérnek és tűz­
nek együttes — és lassú munkája ? V agy Ián 
agyonhallgassam előttük az egészet — de nem 
teszek-é még nagyobb kárt ezzel a struccpoliti­
kával ?

Ilyen töprengésem között egyszer csak levelet 
kapok az egyiktől, aki egyszerű falusi lelkipásztor 
s valami csodálatosan puritán és mélyhitű lélek. 
Aal már egy megelőző levelében — amelyre ne­
kem válaszolnom kellett volna! — megírta, hogy 
az élete sorsdöntő fordulat előtt áll: a tavaszon 
feleségével s három-négy gyermekével utrakel 
Óceániának egy kis szigetére, ahol misszionáriusi 
munkát fog végezni. Ebben a másik levelében pe­

dig — mintha csak az én hallgatásomra és töp­
rengéseimre akart volna boldogan megszégyenítő 
\ alaszt adni — a szomorú „magyar“ szenzációra 
még csak nem is célozva, egyszerű és rövid sza­
vakban arra kért, fogadjak el tőle, a messzire tá­
vozótól, barátsága emlékéül eg}' nagyon értékes 
könyvet, a francia protestáns tudományos iroda­
lom egyik legújabb, épen a misszióra vonatkozó 
„standard work“-ját, amely azután a következő 
postával hiba nélkül meg is érkezett.

Nem akarom kiteregetni azokat az érzéseket, 
amelyeket bennem ez a megnyilatkozás támasztott’. 
Szeretném, ha az olvasókra is maga a tény halna 
úgy, vagy megközelítőleg úgy, mint én reám - 
nem pedig az én kommentárom.

De a tényt el kellett mondanom, világosságul 
a sötétségben. És amit hozzá akarok még tenni, 
az csupán ennyi:

A legnagyobb internacionáiis összekötő ka­
pocs az anyag világában a pénz, a szellem vilá­
gában a keresztyénség. Azt is, ezt is lehet — szok­
ták is, — ősidőktől fogva — hamisítani. A hami­
sítás néha mindakettőnél a majdnem teljes íöl- 
ismerhetellenségig sikerül. De a kettő közölt még­
is az a nagy különbség, hogy ott és akkor, ahol és 
amikor a nemzeteket összekötő kercsztyériséget 
hamisítják meg, előbb-utóbb még a jó pénz is úgy 
elveszti az értékét, mintha csak hamisítva volna. 
Ellenben az igaz keresztyénség — és csak egyedül 
ez ! — még a hamis pénz által megmérgezett 
lelki és erkölcsi viszonyt is megorvosolhatja a 
nemzetek között.

Ami igen vigasztaló és biztató kilátás volna 
— csak ne mennydörögne ott egyre a lelkemben 
a Mester szava: „Ha még i hamis mammonon 
sem voltatok hívek — bűnös, bűnpalástoló és bűn- 
tenyésztő elesett magyarok! — ki bízná reálok az 
igazi kincset?“

R. L

A debreceni egyház Révész-ünnepe.
Debreceni egyházunk presbitériuma január 

hó 16-án, délután, szokatlanul népes ülésen emlé­
kezett meg egykori nagynevű lelkészének, a nagy 
Révész Imrének születése százéves fordulójáról. 
Erre az alkalomra az elnöki emelvény felett Ré­
vész Imre életnagyságu mellképét, borostyánnal 
övezve helyezték el. Az ünnepi ülésen Baltazár 
Dezső püspök és a betegsége miatt távollevő Nagy 
József főgondnok helyett Márk Endre udv. taná­
csos, a gazdasági bizottság elnöke elnököltek. Az 
ünnepi beszédet, melyet a presbitérium tagjai 
állva hallgattak végig, Baltazár Dezső püspök 
mondta a következőkben:

Nagyjaink megbecsülésében a magunk erköl­
csi értékének foka tükröződik. Ha van valaki, aki 
Debrecen speciális mérlegére vetve s emberi érte­
lemben szólva fogyatkozásoktól messze áll, na 
van valaki, akinek megbecsülésében Debrecen mai 
nemzedékének a maga erkölcsi érteket lelki draga 
tfyönsyök ragyogtatásával kell megbizonyítan, az az 
embef a száz esztendővel ezelőtt született Révész 
Imre lelkipásztor. ...... , . _ ,

A négy kiváló Révész kozott úgy tapad névé-

/. .
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hez a ..nagy“ epitheton, mint aniily fejedelmi fel- 
tétlenséggel követeli az elsőséget magának a nap 
a többi fénylő égitestek között.

Apanik, köziük az enyém is, szemükkel látott és 
fülükkel hallott valóság legendákat beszéltek annak 
a csodálatos befogadásit és kisugárzású elmének az 
erejéről, amivel az Űr kegyelme a nagy Révész 
Imrét lelki üstököscsillagként a földi bújdosás 
szürke honába elbocsátotta. Csodává] határos em- 
lékezőtehetsége mellett ott voltak a többi kegyelmi 
ajándékok is, amelyeknek oszlopain kifejlődnek 
és égig ívelődnek a történelmi nagyság körvo­
nalai.

Az éleslátás, amely a legkisebb nyíláson, sűrű 
poron, pókhálón keresztül is meg tudja látni a 
múltban az események egész nagy mezejét, a böl­
csesség, amely az anyag torlódás teménytelenségét 
xarászvesszővel tudja rendbeszedni. A szorgalom, 
mely az újabb gyűjtések és újabb alkotások felelt 
szent éhséggel és szomjúsággal keresi az újabb 
gyűjtések és alkotások lehetőségeit. Az erős lélek 
sátora, az erős test, amely négy fokozott munkájú 
é\tizeden át bírta a versenyfutást egy szédületes 
futamban száguldó lélek sarkantyúja alatt.

Ezekkel a kegyelmi ajándékokkal nagy tudott 
lenni Révész Imre akkor is. amikor Gvgászok jár­
lak a magyar glóbuszon : a 19-ik század Magyar- 
országának gigantikus méretű szellemóriásai. 
Ebben a feszítő viszonylatban is nagy tudott lenni, 
mert az abszolút nagyság választottja volt.

Ezekért a vonásokért csodáljuk. A jelleméért 
azonban szeretjük. Ez a jellem tősgyökeres magyar 
kálvinista jellem volt, debreceni jellem volt. 
Szikla, amelyben a teher állóképesség keménysé­
gét a nagy lelki és érzelmi tulajdonságok nemes 
ércerei szövik át, szürkeségében szerényen rejtve 
ragyogó világok titkait. A szeretet meglátása pe­
dig legértékesebb meglátás. Hála koszorúja fonódik 
1»előle. A nagy Révész Imre soha nem múló, sőt 
mindig magasodó emlékének oszlopára oda he­
lyezzük ezt a koszorút. Történelmi emlékét fel­
újítjuk s megfogadjuk, hogy valósággá, életté 
igyekszünk feltámasztani magunkban s a mai 
nemzedékben, hogy a debreceni református egy­
ház es Debrecen legyen újra a nagy múlt meg- 
ujúló erőivel, a magyar kálvinizmus evangéliumi 
és nemzeti jellemével. Legyen méltó a nagy Ré­
vész Imre áldott emlékéhez.

A mély hatást tett beszéd után a presbitérium 
elfogadta az előterjesztett határozati javaslatot, 
amely szerint az egyház elsősorban kegyelettel ál­
doz a Révész Imre emlékezetének, aztán kimondja, 
hogy a nagy férfiú emlékére a centennárium al­
kalmából az egyházkerülettel nagyobb szabású 
emlékünnepet kíván rendezni, végül örömmel ve­
szi tudomásul, hogy a nagy Révész Imre életrajzát 
méltó unokája elkészítette s utasítást ad az egy­
házi elnökségnek a mű kinyomatására.

Az ünnepi ülésre a presbitérium meghívta 
Hévész Imrének egyetlen fiát, Révész Kálmánt, a 
tiszáninneni egyházkerület tudós püspökét is, aki 
azonban egészségi okokból nem jöhetett ez alka­
lommal Debrecenbe.

Eg-yház

Törvénytervezet a lelkészválasztás 
reformjához.

Irta Makláry Károly, kunhegyes! lelkész.
(Folytatás és vége.)

Minthogy tervezetem a korrupció lehetőségéi 
már eleve kizárja, épen ezért a szabálytalan vá­
lasztások különféle visszaéléseire, furfangjaira és 
körmöníontságaira kiterjedő rendelkezések to­
vábbi fenntartását feleslegessé teszi. Azok tehat a 
törvénykönyvből legnagyobb részben teljesen ki­
hagyhatok.

F) Szabályellenes választások.

33. §. Ha a választási jegyzőkönyvből az tűnik 
ki, hogy a meghívás!, vagy választási eljárás tör­
vényellenesen folyt le és olyan lényeges hibák, 
vagy mulasztások követ tettek el, amelyek a vá­
lasztást feltétlenül törvénytelenné teszik, így

1. ha a 15. és 16. §§-ban foglalt eljárásra kitű­
zött nap az előző vasárnapon ki nem hirdetteteti,

2. ha tíz jelentkező jogosult választó kifejezett 
kívánságára a titkos szavazás el nem rendeltetett, 
vagy végre nem hajtatott,

3. ha a 'titkos szavazás nem az illető évre ér­
vényes választói névjegyzék (I. t.-c. 19—21. §.) 
alapján foganatosíttatott,

4. ha a szavazás nem titkosan, hanem nyil­
vánosan történi,

5. ha az egy órai záróra meg nem tartatott,
6. ha a 19. § által előírt választó bizottság nem 

volt határozatképes,
7. ha az összes pályázók okmányai nem is­

mertettek,
8. ha a szavazásban az érdekeltségben lévő bi­

zottsági tagok is részt vettek,
ezekben az esetekben az esperes jelentésére a 

püspök a választásit hivatalból megsemmisíteni 
tartozik egyszersmind új választást rendel el és 
annak határidejét 15—21 napi időközben kitűzi.

Ez az új választás az első választással azonos 
alapon, de a jelen törvény rendelkezéseinek pon­
tos megtartásával hajtandó végre.

34. §. A szabályszerűen végbement meghívás, 
vagy választás ellen 15 napon belül írásbeli in­
dokolt panasz adható be az illetékes esperesi hi­
vatalhoz a választó egyházközség választásra jo­
gosult tagjai által.

35. §. Ha a lelkészválasztás elleni panasz el­
késetten adatott be, az esperes által hivatalból el­
utasítandó.

36. §. A panaszkodók a vizsgálat és bírósági 
eljárás költségeinek fedezésére 100 arany koronát 
tartoznak előlegesen az esperesi hivatalnál le­
tenni.

37. §. A választás, mint érvénytelen megsem­
misítendő :

1. ha a megválasztott lelkész a 13. §-okban 
megengedett időtől eltekintve a választási eljárás 
tartama alatt a választó egyházban tartózkodott,
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2. ha megválasztott lelkész szóbeli, írásbeli
Ígérettel, vagy megbízottja által fizetéselengedést 
ajánlott, '

3. ha a választásból egyesek törvénytelenül 
kizára tiak,

1. ha megválasztott lelkésznek törvényszerű 
minősítése nem volt.

38. §. Ha a lelkészválaszlást a 37. §. 1—2. pontja 
miatt kellett megsemmisíteni, a megválasztott 
lelkész az új választásból kizárandó és választha­
ssa gi joga 3 évre felfüggesztendő.

G) Vegyes intézkedései;.
39. §. A lelkészek kinevezése, meghívása és 

váasztása tekintetében kívánatos, hogy a rendes 
lelkészek hivatalos buzgó működése, az egyház ad­
minisztrációja, belmissziója terén kifejteti érde­
mes működése, irodalmi tevékenysége, egyházme­
gyei, egyházkerületi megbízatásai, a segédlelké­
szek tudományos képzettsége, szolgálati ideje kellő 
méltánylásban részesittessék. Ez általános elv 
mellett a IX. fizetési osztályba sorozott lelkész! 
állásokra a rendes és teljes képzettségű segéd lel­
készek bármikor kinevezhetek. A VIII., vagy en­
nél magasabb fizetési osztályba sorozott lelkész! 
állásokra a rendes lelkészek 2, a segédlelkészek 4 
évi szolgálat', után választhatók.

Végül módosítandónak vélem az V. t.-c. 35. 
S-ál is a fegyelmi büntetések helyesebb megálla­
pítása szempontjából.

V. t.-c. 35. §
35. §. Fegyelmi büntetések :
a) rosszalás,
b) feddés,
c) pénzbüntetés, mely az egyházi hivatalnok 

évi fizetéséneek (lakbért, vagy a lakás értékét le­
számítva) egyharmadáig terjedhet,

d) a választási, vagy előlépési jogosultságnak 
1—5 évre terjedő megvonása,

e) viselt hivatalból azon helyről áthelyezés.
f) a viselt hivatalból azon helyről elmozdítás 

egész, vagy fél nyugdíjjal, vagy nyugdíj nélkül,
g) az egyházi hivatal viselésétől való végleges 

megfosztás nyugdíjigény nélkül.
36. §. A 35. §. á—f. pontjai alatt felsorolt bün­

tetések az egyházi tisztviselő által ebbeli minőség­
ben elkövetett fegyelmi vétség esetén mint főbün­
tetések alkalmazandók.

Az egyháztagok ellen ebbeli minőségben el­
követett fegyelmi vétség miatt a 35. §. a), b) és d) 
pontjai alatt felsorolt büntetések alkalmazandók.

37. §. A lelkész ellen a 35. §. d) pontja alapján 
alkalmazott fegyelmi büntetés hatálya csupán az 
iléletileg megállapított időre terjed ki, melynek le­
teltével a fizetési osztályban, vagy osztályokban 
való előlépés úgy történik, mintha a fegyelmi íté­
let háláivá közbevetőleg fent nem állott volna.

38. §. A lelkész ellen a 35. %. e) pontja alapján 
alkalmazott fegyelmi büntetés hatálya a fizetési 
osztályokban addig elért előlépés? jogának teljes 
elvesztését vonja maga után. A fegyelmi utón 
történt áthelvezés után az elitéit lelkész új szolga­
latál ismét a IX. fizetési osztály 3-ik fokozatában 
kezdi és előlépésénél addigi szogálati évei be nem 
tudhatok.

39. §. A lelkész ellen a 35. §. f) pontja alapján 
alkalmazott fegyelmi büntetés után az elitéit lel­
kész rendes lelkészi állásra többé nem alkalmaz­
ható. Ellene a kényszernyugdíjazás iránti eljárás 
hivatalból megindítandó.

40. §. A 35. §. g) pontja alapján elítélt lelkész 
többé semmiféle egyházi hivatalon nem alkal­
mazható. Oklevele megsemmisítése iránt az eljárás 
hivatalból megindítandó.

*

Húzamosabb idejű bírói tapasztalatomból tu­
dom, hogy egyes súlyosabb fegyelmi vétségek 
megtorlásánál kínosan érzi a bíróság, hogy a hi­
vatali fizetés egyötöd részét túl nem haladható 
pénzbírság és a viselt hivataltól való elmozdítás 
között van egy óriási távolság, amit az érvényben 
levő törvények áthidalni nem tudnak. Az arány­
lag könnyen elviselhető pénzbírság után azonnal 
következik — szinte azt mondhatnám — egv ha­
lálos ítélet, mert a köztapasztalat szerint igen 
ritka kivételes eset az. hogy egy elmozdított lel­
kész újra álláshoz juthasson. Ezt a távolságot vé­
lem áthidalni két közbevetett büntetési mód beál­
lításával.

Az egyik a választási, vagy előlépési jogosult­
ságnak 1—5 évre terjedő megvonása. Ez minden­
esetre érzékeny anyagi büntetés volna, de mégsem 
elviselhetetlen, mert a büntetés idejének eltelte 
után a büntetésnek visszaható ereje nem volna. 
Az ítélet hatálya csupán azokra az évekre terjedne 
ki. amelyeket a fegyelmi ítélet megjelöl. Ezeknek 
eltelte után az előlépés épen úgy történnék, mintha 
közben az ítélet nem is lett volna.

A másik büntetés a fegyelmi úton való áthe- 
lvezés. Ez már igen érzékeny büntetés volna, mert 
az elítélt lelkész az áthelyezés folytán az összes 
addig elért előlépési jogát elvesztené és szolgála­
tát a IX. fizetési osztály 3-ik fokozatában kezdené 
újra. Ennek az ítéletnek a hatálya tehát már visz- 
szaható erővel bima.

Elismerem, hogv tervezetem erősen radikális, 
de úgy érzem, hogy radikális bajok megszünte­
tésére csak radikális eszközök alkalmazhatok.

Tervezetemhez — minthogy azt célravezető­
nek vallom — természetesen ragaszkodom. De 
mert ember vagyok, gyarló és csalatkozóstól néni 
mentes, szívesen fogadok minden jogos kritikát! 
Az ellen sem teszek ellenvetést, ha tervezetemen 
lényegesebb módosítások esnének. Hiszen a cél az. 
hogy a mostani, kétségkívül helytelen lelkésze a- 
lasztási rendszer megnyugtató módosítást mer­
hessen. Én jót akartam! Ezért nem lehet kifogá­
som ellene, ha mások még helyesebb megoldáshoz 
juthatnak.■

Iskola
Riasztó képek a vallásórán.

A vallástanár katedrájához nagy hömpölvgés- 
sel vágódnak gyakorta az egyes gyülekezetek elet- 
hullámai. A vallástanár mélyen, nagyon mélyen 
belelát a paróchiák lelkivilágába. ... ..

Mert vallásórán a gyermekietek edes ölelés­
sel, beszélni, nyilatkozni szereléssel simulnak hozzá
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a vallás fönséges mezőin életről szóló, igazságokat 
meggyőződéssé teremtő tanár lélekrezzenéseihez.

Nem gondolok most a zsenge gyermekosztá­
lyok ártatlan, inkább mesevilágára, ahol oly jól 
esik lelkűnknek megfürödni egy-egv órán a tisztán 
néző szemek békességes. boldog ragyogásában. 
Menjünk egy kissé magasabb fokra. Középiskola 
tüzestekintetű, nagy tudásokat szomjúhozó diákjaira 
nézek.

Nyolc éven át enyém ez a növekvő, hatalma­
sodó birodalom. Az istenálmok földre plántált 
váradalma minden gyermek, ifjú szív.

Rettentő súlya a felelősségnek. Káprázatos 
gyönyörűsége a lelki örömök nyerésének.

Nyolc hosszú éven gyúrni, formálni, szépíteni, 
hatalmasitani az embert az Isten képére. Erővé 
érlelni lelkünk melegével az emberebb-emberré 
iehetés névtelen vágyát a tagadásra hajló, negatí­
vumok után könnyen futó „akaratóriásban“. Az 
Istent emberré magához vonás törekvését lassan, 
észrevétlenül átváltani az embert theomorfizáló 
istenhezemelkedés állandó vágyává. Döbbenetes 
súlyú felelősség. Megmérhetetlen boldogság.

Az ember életét mindörökre napfénytelen 
hazugsággá tehetem vallásórán a velem barangoló 
gyerekemberben, vagy nagv-nagy idők múlva is 
édes kifejtésre képes bízások, álmodások, ragyogó 
hivések magvait hinthetem át lelkem virágerdejéből 
az oly bájosan nyiladozó, meg-megtáruló gyer­
mek, ifjúlelkek termékeny talajába.

Pokollá, vagy mennyországgá predesztinálhatom 
nyolc hosszú éven át egv-egy sereg ember életfej- 
lését. Áldás, vagy örök átok lehet beszédem, lel­
kem szmeinek a fogékony elmék elé tárása.

És hirdetem az egyre mélyebbre táruló lelkek 
figvelő csöndjében az Isten országáért dolgozók 
fönséges teljesítményeit. A drága lehetőségek sugár­
özönét hintem lelkem váryából. szívem dobogásá­
nak melegéből, vérem izzásából, álmaim tündéri őr­
zött világából azokra a munka gócpontokra, isteni 
munkaterekre, ahová az Ég magaakarásának 
nagyszerű kifejtésére, az eszmények inkarnálására 
egv-egy „Isten szolgája* megy ki vállán palásttal, 
a földön nyerhető legfönségesebb hivatás eme gyö­
nyörű ruházatával.

És együtt álmodunk a kedves szép órákon 
tanár és tanítvány.

Aztán órák után . .
A fiatal lélek életeleme az, hogy kérdéseit 

kitudia beszélni megértő s szerető lélek előtt.
órák s napok után egyszer csak kérdez az 

imént még együtt álmodó lázas nézésű ifjúember. 
0 a valóság véres húsdarabjait tálalja elém. Szól. 
az ö gyülekezetük papjáról. Mindenről, amivé lett 
náluk a paróchia. És kezdek látni papokat úgy. 
amint élnek. Nem ünnepi páthosz kifent parádéjá­
ban ; nem gyűléstermek, konferenciák csillogó szavú 
s bölcsen helyeslő álélet köntösében, hanem ma­
gukra maradt, magukat adó, önmagukat sokszorozó 
mindennapi, hétköznapi valóságban, nyers valódi­
ságban. Nem úgy, amint magukról hisznek, hanem 
amivé tudták magukat tenni ez „Isten szolgák“.

És lassan félni kezdek. Az órámon fölcsuklik 
lelkem mélyén valami rejtett keserűség. Elnémulok 
mert rám nézett egy, két, három s egymásután 
annvi-annyi figyelmeztető szem ... és nem merek 
szólni az Isten szolgáiról.

óh jaj! Riasztó képek fenyegetnek szembe 
velem a vallásórán : „Ne hazudj! Csak te mondod, 
hogy így van! Nálunk máskép van! Nálunk is' 
Nálunk is ! . . .“

És némává int a sok-sok beszélő tekintet.
Félve húzódom egy-egv tanítványom szeméből 

felém áradt fény melegébe, menedéket keresek 
egv-egy igazi, áldássá lett paróchiáról beszélő gon­
dolat szépségében. S ekkor oly hálás vagyok azok 
iránt a papok iránt, akikről boldogan jelentette ki 
az én diákom: „A mi papunk valóságos lelkipász­
tor. Áldás a falunkban.“

Ilyenkor elszáll a lelkem e sohsem látott s 
mégis érzett helyekre és forrón magamhoz ölelem 
a jó lelkipásztort.

A vallástanárnak sok diák mesél rettentő 
meséket.

A vallástanár sokszor följajdul, ha a diák 
beszél.

Ezért mi sokszor túlharsogjuk a diáklelkek 
tengerének a katedrához csapódó hullámbeszélő 
moraját.

A magunk álmát féltjük a diákunk bizonvítá- 
sától.

Óh mert sok a pap!
Kevés a lelkipásztor.
Mi pedig lelkipásztorságra hívogatunk szolgálni 

tudó lelkeket.
Hej. sok pap nagyon megnehezíti munkánkat.
Kö-zönjük a lelkipásztorok öntudatlanul is 

segítségünkre léteiét.
Miskolc. Balázs Győző.

Kerekes Ferenc pedagógiai levelei.
(Folytatás.)

Érlekes kísérleti példát jegyez lem fel az idén 
a nagykőrösi gimnázium első osztályából. Egy ma­
gasabb állású katonatiszt hihetetlenül rakoncátlan 
gyermeke került be a kis újoncok közé. Láttuk, 
esze volna, csak elkényeztetettségből eredő, psj- 
kosságával kapcsolatos figyelemszétszóródása aka­
dályozza meg a helyes úton haladásban. Hiába 
próbáltunk szépen a lelkére beszélni ennek, hiába 
kértük a szülök sürgős és hathatós közbenjárását. 
Ha a tanár szelíd volt hozzá, azonnal elfelejtette 
az iskola küszöbénél a szülői házban érvényesülő 
rendszabályokat. Végre aztán egy félévi kísérlete­
zés után beláttuk, hogy egyoldalúan nem mehet a 
dolog, a szülők kérésével osztályfőnöke sarkára 
áilt, a többi tanár is tudtára adta, hogy ezután 
nem lesz pardon: a fiú engedett, szinte bámulatos 
gyorsasággal vetkezte le vásoitságat s ma jó gye­
reknek mondható. íme, ahol arisztokrata kénye­
lemmel és fensőséggel csak kiküszöbölés lett vo na 
az eredmény, megmentettünk egy gyermeket. Pe-
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dig az az osztályfőnök finoman szokott bánni a 
gyermekekkel; meg vagyok róla győződve, hogy 
neki is kínosan esett a drasztikusabb b avatkozás, 
de a gyermeknek is ! Milyen gondolkodásba ejt­
hette az, hogy egy jó tanártól kellett neki külö­
nös megszégyenítésben részesülni.

Igen, a verés szempontjaiéi is átok a vere­
kedő tanár!

Nagyon jellemző a korabeli, sőt részben még 
a mai (falusi) iskolázási viszonyokra, amit a gra- 
dnscslHálásról mond, azaz a gyermek osztályo­
zásáról és osztályzat szerinti ültetéséről. Tudjuk, 
sok falusi, sőt városi iskolában még ma is az a 
szokás, hogy a legjobbnak tartott tanuló ül leg­
előbb. így fokozatosan hátrább a gyengébbek, 
végül a legrosszabb. Lényegileg jó volna ez, de 
miyen igazságtalanságok keveredtek bele. kiáltó 
színekkel festi le Kerekes: évvégére — legalább 
is — az úrfiak jutnak előre, hogy a szülök a 
vizsgán ne pironkodjanak reményteljes csemetéjük 
háiulkuksolásán. „Jó, ha hozzászoknak az élet 
igazságtalanságaihoz, hogy nem a gyorsaké a fu­
tás“ — mondja Kerekes záró szatírával. Pedig árt 
az ifjaknak is ez a rendszer, mert csak elbiza- 
kodottá teszi, butának hagyja őket. Vagy törő jék 
el ezt az egész szokást, vagy mondják ki nyíltan, 
hogy az úrfiak mindig elöl üljenek. De ennek az 
értelmes úri szülők sem fognak örülni. Jobb, ha 
az igazság érvényesül az iskolában. Gyönyörű sza­
vakkal ecseteli ennek jelentőségét: Milyen jó lesz. 
ha tudni fogja a gyermek, hogy „van a világon 
csakugyan egy társaság, ahol a rang érdem sze­
rint osztódik, t. i. az oskola, amire ők idővel is 
örömmel fognak visszaemlékezni és azt fogják 
kívánni, hogy bárcsak az egész világ oskola volna“. 
A tanulók úgy is tudják az igaz gradust, amit ha 
a tanító nem követ, elveszti a tekintélyét. Kerekes 
megint előterjeszti itt saját kísérletét: ő úgy járt 
el. hogy először sorshúzás útján ültette a gyer­
mekeket s eléjük adta, hogy mindenkit a n aga 
érdeme vihet feljebb. „De mi lett a következés ? 
„ Egymást érte a panasz, úgy ment a classium 
inspectorra, hogy én az űrfiakat a parasztgyer- 
mekekkel és a mendicansokkal összvezavartam és 
hegy amazok ezektől eldurvulnak, elgorumbásod- 
nak Megintődtem tehát és kénytelen voltam nem 
sok idő mádra a selejtesebb űrfiakat is... proro- 
catió által szép szín alatt emide-amoda feljebb a 
jobb gyermekek közé elszuszakohú“. Pedig igazi 
orvoslás és nyereség az lett volna, ha hozzájuk, 
vagy épen általuk, a parasztgyermekeket finomít­
juk, neveljük. Megpróbálta ö ezt az eszméjétJs 
az együgyű, szégyenlős Miskával. „Tiszteletes Vá- 
radi uram még azt mondta, amint ő szokott tré­
fálni, hogy én úgy teszek, mint a Jézus, aki az 
egvügyűeket és bolondokat választotta a maga 
tanítványainak és nem tölt bele egy esztendő, 
amikor csakugyan tiszteletes Váradi Uram nem 
egyszer, csudálkozva beszélte nekem, milyen jele­
sen viseli a Miska magát, mikor odaküldöm vala­
miért“. A privatus praeceptor adhatja ezt a csi­
szolást legjobban. De ha ez is dúrva, a tógás deák

is s úgy szidják azt a szegény mendikánst. vagy 
parasztgyereket, mint az állatot, mit várhatunk?

Tisztaságra lehet kapatni a gyermeket azzal 
a módszerrel, amit ő Kisújszálláson megpróbált.
A padok fel voltak osztva inspectorok közt. „Amely 
gyermek bogiyosan jött fel az oskolába, három­
szori szép megintés után. negyedszer arra rendel­
tetett csonka fésűvel irgalmatlanul megiésültetett. 
Hasonlóképpen, ha keze. vagy ábiázatja mocskos 
volt, háromszori megintés után hideg vízzel, tég­
lával kíméletlenül megmosdatúdott“.

Nagy baj ám. hogy a szoktatásra hivatott 
tanítódeak is „rusnya“; „de citaltak-e valaha csak 
egy deákot is azért, hogy feketítetlen fakó. sáros 
c.-izmában járt a városon, de ci álták sárga nad­
rágért eleget. Pedig melyik rútabb, illetlenebb?...“ 
„Hat a szobák a Kollégiumban ?“ Tálak, tányérok 
stb. azonmód az ágyak előtt hevertek, úgy hogy 
becsületes ember undorodás véli, ül be sem mehetett.

Bizony, kemény szavak ezek ; de mielőtt meg­
tennénk rá magyarázó és bíráló észrevételeinket, 
lássuk előbb a vele szorosan összefüggő másik 
pontot, melynek tárgyai főleg a régi protestáns 
iskolázás jellemző különlegességei:

A szolgagyermekek. „Sorsuk alábbvaló sok 
tekintetben u barmok sorsánál — úgymond Kerekes 
— és semmiből sem tetszik meg egyböl-egvből a 
mi deákjainknak rossz morális charactere. dúrva- 
sága. sőt lehet mondani, sokaknak valóságos bru­
talitása, mint a szolgagyermekekkel való bánásból“. 
Vannak nagyobb finomságot mutatók, „de amit 
nem a mi oskolai nevelésünknek köszönhetnek, és 
szerencséseknek tarthatják magokat, ha jó charac- 
terek az oskoláján el nem romlik“. A legnagyobb 
része a nagy deákoknak goromba, dúrva. Pedig 
„jutnak erre a nyomorult sorsra sok. valósággal jó 
nevelésű és ártatlan erkölcsű szegény gyermekek 
is, de lehetetlen nekik el nem romlani... Egyf lő! 
az urok szidja és veri őket, másfelől a publicus 
praeceptoruk, harmadikfelöl a privatus praeceptor. 
negyedikfelől az inspector, mely hivatalra önként 
a legdúrvább és legkegyetlenebb deákot szokták 
választani, hogy ezt a perdita natiőt compescálja. 
ötödikfelől az excitator. kinek kezében a nagy 
dorong, mellyel szolgaiársait (mert csak e volt még 
hátra, hogy egymásul is szenvedjenek) úton-útfélen 
püfölje. elmulhatatlanui megkívánt at ik... Könnyek 
húllanak szemeinkből, édes barátom, mikor ezeket 
írom. non ignaras mali“. Talóságos Sodorna a 
szolgatanulók helyzete. Ajánlja Kerekes, hogy va­
lami egyházkerület gyűlés fordítson már figyelmet 
e kérdésre, de ne úag. mint légúti bb csinálták, 
hogy „tizenkettőnél többet ütni a szolga gyermekre 
nőni szabad“. Gyermekre ?! így moralitást sem 
hozunk vele, mert ellenőrizni nem lehet: éppen a 
legjobbak nem mernek menni a professorohboz. 
Pedig hát a gazdája is a public;,mnak nem lehet 
elégC hálás, hogv neki annyi eledelt ad, hogy 
szolgadeákjának" is juthat. Éz az ügy is kiabál 
a jó pedagógus professzor után. Első tennivaló, 
hogy a 12 éven felülieket és aluliakat válasszák 
szét. Inspectoral a legszelídebbet és legeharak-
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(eresebbet kell megtenni; a városbeliek és pro- 
fessorok közzül pedig kérjenek fel patronusokat. 
akik dicsőségüknek tartják a szegények és árvák 
atyjának neveztetni. (Érdekes, hogy itt mindjárt 
Orbánt és Ercseyt ajánlja.) Ezek a felkért fér­
fiak aztán látogassanak be gyakran a kollégi­
umba. gondozzák a szolgatanulókat s félreértések 
elkerülése végett szerkesszenek utasításokat a szol­
gák kötelességeiről. ,Reggel ágyat vetni, tiszto­
gatni, enni-innivalót. sert-bort hozni, ruhát gon­
dozni“ legyei a dolguk, a többi legfeljebb kérésre 
teljesítendő szívesség. „A szolgagyermekek száma 
koránt sincs annyi, mint a deákoké, hogy mind- 
egvik mellé jutna egy-egv. tehát csupán esak az 
officialisoknak és juratusoknak lennének tulajdon 
szolgáik“. A többiek a köz szolgái legyenek, legtöbb 
a paedagogiumokra osztas=ék be, mert oda a leg­
több ételt kell felhordani. Csak a coetus-gazda 
fenvíihesse meg a szolgát, de az is csak a törvé­
nyek szerint. A juratusoktól és az officialisoktól is 
el k°ll venni szolgáikat, ha panasz van rájuk, s 
aztán többet nem is adni. „Okom van arra, hogy 
a juratusoktól így őrzöm a szolgákat, mert ismer­
tem köztük szolgahóhérokat“. Excitatornak sem kell 
a kezébe dorong. „Igen jó lesz, ha a Venerabilis 
Deputatio törvénybe teszi, hogy a szo'gák inspec- 
torainak ne legyen szabad soha semmiféle titulus 
alatt professorhoz, paphoz, vagy akármely patro- 
nushoz szolgákat rendelni semmiféle munkára. 
Könnyű így dolgoztatni, de vétek“. Publicus prae- 
ceptor korában bőségesen tapasztalta ezt a szokást, 
mert ezzel mentegetőztek a szolgák sokszor, ha 
nem tudták a leckét, és igaz volt. „Még most is 
borzadva emlékezem rá. micsoda bénvomást csinált 
az hajdan én rám, mikor legelőször precesre men­
tem, hogy ott. mihelyt az imádságban az Ámenre 
értünk, mindjárt a gyermekeket kezdték hóhérolni 
és ordíttatni. s mikor ennek vége lett, még egyet 
ráénekeltünk és kijöttünk. Executio az istentiszte­
letnek éppen közepén“. Ha már nyilvános büntetést 
akarnak, tegyék azt másutt.

Eddig a szolgatanulóknak a gazdája volt a 
privatus praeceptora. Most osztály szerint szét kell 
osztani gratutaként. Ha nem jól gondozná a prae- 
cep'ora, el kell venni legjobb fizetőiből. A szolgák 
felügyelőjét meg is kellene esketni tiszte nemes 
betöltésére. Aláírás: Én.

(Nagykőrös.) (Folytatjuk.) Dl\ TÖFÖS LÍSZlÓ

Ebből a világból.
Egyik nagybuzgóságú és érdemes budapesti 

református lelkész, aki egyebek közt élénk és tar­
talmas gyülekezeti lap szerkesztésével is szorgal- 
maskodik, a lapjában megemlékezett a hamis 
frankosok szomorú ügyéről s elmélkedésének lé­
nyege a következő számban közölt cikkének ebben 
a mondatában foglalható össze: Én így nem tud­
nám szeretni hazámat. A következő számban 
ugyanis vissza kellett térnie az elmélkedésére, mi- 
velhogy _ amint elbeszéli — több oldalról is meg-

támadtatásban volt része amiatt, mert a bűnös 
eszköz alkalmazását bűnnek meri látni ió cél szol­
gálatában is. Milyen mértékű volt ez a kárhozta- 
tás, azt nincs módunkban tudni. - - »-lég az, hogv 
volt olyan is, aki felvetette a kérdést, hogyan fog 
a lelkész a cikke megírása után a presbitérium elő 
állani.

Mi magyar reformátusok szeretjük magunkat 
nyomatékosan kálvinistáknak nevezni. De azért 
azt hiszem, lesznek olyanok szert'. Magyarországon 
a kálvinistáknak nevezett reformátusok között, 
akik ebben az esetben nem a lelkipásztornak adnak 
igazat. Mit is ártja bele magát az a nap a reá nem 
tartozó ügybe? Igaz ugyan, hogy Kálvin tanítása 
szerint: Tota autem ecclesiastiea jmisdictio por 
tinet ad morum disciplinam, _ azaz : Az egyházi 
kormányzatnak egyedüli célja a erkölcsi fegye­
lem. Eszerint a Kálvint követő pap mindenkor és 
minden eszközzel a bűnök ellen küzdeni és az Isten 
törvényének útján vezetni köteles a híveit, akiket, 
mint jó pásztor, minden erkölcsi veszedelemre 
figyelmeztetni tartozik. Dohát nem azért írjuk mi 
a zászlónkra a Kálvin nevét, hogy a tanítását is 
komolyan vegyük.

Éppen ebben az esetben ugyan nem igazságos 
a kérdést egyházi vagy vallásos szempontok sze­
rint bírálni el. Ebben az esetben ezeknél sokkal 
hatalmasabb, — már tudniillik mi reánk magyar 
kálvinistákra nézve sokkal hatalmasabb - szem­
pont játszik szerepet: a politika szempontja. Azok 
is. akik a hazafi-szándékot, azok is, akik a nem­
zeti becsület veszedelmét látják ebben a szomorú 
bűnügyben, a hazafiság mellett egy kicsit — néha 
nem is nagyon kicsit — arra tekintgetnek. hogy 
az éj pártjuknak micsoda helyzetváltozása várható 
ebbéli az ügyből kifolyóan. Az a jámbor buda­
pesti pap meg mindezekkel nem gondolt, ő azl 
hitte, hogy ő csak a Krisztus szolgája, akinek az 
Isten igazságát kell hirdetni minden körülmények 
közt. Még akkor is, amikor azért, aki felett az Isten 
törvénye szerint pálcát törni kénytelen, vérzik a 
szive, mint szeretett, kedves, de mégis csak meg­
tévedett testvéréért.

Sokkal több tanulságot rejt magában ez az 
eset, mint amennyi első pillanatra meglátszik. Az 
én igénytelen nézetem szerint sokkal jobb ez mi­
nekünk, ha papjaink a bűnt minden mclléktekin- 
tet nélkül ostorozni merik és irtani akarják, mint­
ha az egyházi szolgálatot olyan, bár szépnek, mert 
hazafiasnak tetsző cél szolgálatába állítanák, 
amely esetleg a vallás és tiszta erkölcs bírálatát ki 
nem álló eszközökhöz is nyúl. Azért gondolom 
azt, hogy jobb nekünk, ha papjaink nem vetik 
magukat a politika nem épen mindig tiszta hullá­
maiba. Legyen a mi papunk próféta, aki magas 
szempontok: az Isten igéjének szempontjai szerint 
ítél meg minden ügyet, amire aligha lesz képes, 
ha a napi politika sarába lé]). Hiszen a híveivel 
kerülhet ime így is olvkor el le sí tétbe, ám ennek az 
így is bizonyára fájó ellentétnek megtalálja az 
orvosságát abban a tudatban, hogy az Isten tör­
vényének engedelmeskedett s nem az emberi hiú 
szempontok után haladt.
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A kaiserswerthi németbirodalmi diakonissza­
szövetség legújabb jelentese szerint jelenleg 21,728 
diakónissza testvért és 2170 segéderőt foglalkoztat 
8304 különböző munkaterületen, nevezetesen gyü­
lekezetekben, gyermekgondozásban és nevelésben 
különböző keresztyén otthonokban, kórházakban, 
uiidőbeteggondozásban és egyéb népjóléti munká­
ban, gyengeelinéjűek gondozásában, az erkölcsi 
népromlás elleni harcban, gyógyszertárakban, Iá­
itól tóriumokban, dispensairekbcn, pogánymisz- 
szióban slb., stb. A 3799 gyülkezetben működött 
.3378 diakonissza az elmúlt év folyamán több mini 
kétmillió beteget ápolt. Mint maga a szövetség 
mondja, a szükséglet ezeket a (mi előttünk ma­
gvar reformátusok előtt szinte hihetetlennek tet­
sző) számokat is jóval felülhaladja. A 10 millió 
német protestánshoz képest mi magyar reformá­
tusok, igaz, sem számban, sem lélekben nem va­
gyunk egy napon említhetők, de azért ez sem le­
het mentsége a diakonisszaügyünk jelenlegi szo­
morú hátramaradottságának.

A püspöki címnek a német protestáns egyhá­
zakba való behozatala ellen, ami néhol, például a 
szász egyházban már megtörtént, máshelyt, pél­
dául a porosz egyházban most van folyamatban — 
a német reformátusok öntudatos energiával tilta­
koznak. Legújabban Dr. llesse elberfeldi lelki - 
pásztor, a Reformierte Kirchenzeitung kiváló szer­
kesztője, tartott e törekvés ellen igen pompás be­
szedet a porosz országos zsinaton a következő té­
tételek alapján : Miért ellenezzük mi a püspöki 
címet ? Nem azért, minthogyha a gene­
rálszuperintendens címet valami nagyon szeret­
nék. 2. Nem azért, minthogyha nem volna ben­
nünk megértés amaz óhaj iránt, amely az egyház 
élére igazi lelki vezéreket kíván. 3. Nem azért, 
mintha mind reformátusok volnánk (a porosz 
egyház kivált) hanem azért, 4. mert tudatosan ra­
gaszkodunk az országos egyházunkban fennálló 
unióhoz (amit a püspöki cím erőszakolása veszé­
lyeztetne). 5. Mert a mai aggasztó idők is egy­
ségre intenek. 6. Mert veszedelmesnek tartjuk a 
Szenírást ebbe a kérdésbe bevonni úgy, ahogy 
azt némelyek megteszik. 7. Mert az ókalholikus 
korszakhoz való visszakapcsolódás nagyon is vi­
lágosan mulatja, merre vezet az út Rómába. 8. 
Mert a romantika korszaka a maga „püspökeivel 
nagy intőjel számunkra. 9. Mert sokan a püspöki 
címért agitálok közül már most is többel akarnak 
a puszta névnél. 10. Mert az egyházilag hozzáfér­
hető sajtóban egyes nyilatkozatok már most is je­
lentékenyen messzemenő követeléseket támaszta­
nak (a püspök hatáskörét illetőleg). 11 Mert ha 
egvszer erre az útra rálépünk, ebből a kegyelem­
nek egy olyan dologi felfogása fog majd követ­
kezni, ami az evangéliumnak ellene mond. 12. 
Mert félünk Krisztus királyságának az elvilagia- 
sításától. — Ebben a nagy, érdekes és izgalmas 
vitában a püspöki cím pártolói egyik foargumcn- 
lumul használják a magyar református es evan­
gélikus püspöki állásnak a megléteiét es elnevezé­
séit ; de Hesséék viszont nagyon talpraesetten mu­
tatnak rá, hogy ez olyan kivétel, ami a szabalv

erősíti meg: t. i. a magyar protestáns püspökök 
csak primi inter pares a lelkipásztorok, illetőleg 
az esperesek között; azután a kettős elnökség min­
denféle különálló püspöki hatalom és hatáskör 
protestáns-ellenes kialakulását elvileg lehetetlenné 
teszi és még inkább lehetetlenné teszi ezt az, (ami a 
legerősebb érvük), hogy a magyar protestáns püs­
pök törvényileg kötelezve van egy gyülekezetben 
gyakorló leíkészi állás betöltésére, úgy, hogy fenn­
áll a lehetősége annak, hogy ha egy püspök egy 
más egyházkerületbe megy át lelkésznek, ezzel 
püspöksége automatikusan megszűnik. Tehát, 
mint Hesse megjegyzi: ,.A magyar református
püpök igazán egészen más, mint az, amit nálunk 
akarnak behozni zsinati püspök címén, úgy, hogy 
ez az egész vita jóval világosabb lenne akkor, 
hogyha egyáltalán nem is hoznék bele a magyai 
református püspökség kérdését— Mindazáltal a 
porosz országos zsinaton legutóbb csak egy haj­
szálon múlt a püspöki címnek a behozatala, úgy 
hogv csak nagynehezen sikerült az ellenpártnak 
keresztülvinnie egy halasztó indítványt, mely a 
gyülekezetek megkérdezését kívánja ebben az 
ügyben a végleges döntés előtt.

Magunk, között.
Budapest és Debrecen közötti ellentétről be­

szél a Kálvinista Szemle legutóbbi számának ve­
zető cikke. Magába a vitába mi nem akarunk be­
leszólom, mert az alapul szolga ló eset Is a Lelkész- 
egyesület körében történt, tehát olyan helyen, ahol 
mi nem vagyunk otthon. De egyel nem értünk. A 
Kálvinista Szemlének ugyanazon számában levő 
egy másik cikk igen helyesen disztmgval, amikor 
azt mondja* hogy nem Róma és Moszkva, hanem 
Krisztus és Marx*ellentétéről kell beszelni. Nem tu­
dom, a Kováts J. István és Csikesz Sándor urak 
vitáját miért kell Budapest és Debrecen ellentétévé 
lenni. Hiszen, amint ugyancsak a Kálvinista 
Szemlében olvassuk, a Csikesz nyilatkozatai a töb­
bek közt egyik budapesti lelkész is akarta. Más­
részt, bármennyire kiváló nagy értéknek es Deb­
recen számára igen nagy eiőgyarapodasnak ismer­
jük is Csikesz professzor urat, c még sokká' újabb 
ember Debrecenben, semhogy epén obtr ne lehelne 
Debrecen inkarnacióját látni. Ez nem azt jelenti, 
mintha mi Csikesz úr álláspontját meg akarnék

mini a masiK. uc ..... , . . , vr »nem olyan időkéi élűnk, amikor veszletkerdesek 
miall vitatkozni - és esetleg - összeveszni le- 
hessen.

Ha Debrecen, mint a tiszántúli egyházkerület 
székhelye némiképcn vezető szerepet akarna vinni 
a magvar reforaiátusság életében, azon sem le­
hetne csodálkozni. Predesztinálná erre a múltja is, 
de az a tény is, hogy a tiszántúli egyházkerület a 
mai csonka Magyarország református lakosságá­
nak több mini feíerészét foglalja magában. Lelkész, 
lanár, iskola itt van a legtöbb. Szellemi erő tekin­
tetében sem marad el, hiszen minden egyébtől elte­
kintve, két tudományegyletem áll a területen, s
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épen az a kettő, amelyiken vannak református ta­
nárok. De ezt a vezetni kívánást én sehol sem lá­
tom. Még olyan mértékben sem. amennyire Egé­
szen helyén való volna. Politikában pedig — nos 
politikában azt hiszem jobb, ha nem vezérkedik 
egyik kerület sem. Inkább azon versenyezzenek 
egymással, hogy az Isten országát melyik tudja 
jobban építgetni.

Halottaink
Fazekas Zsigmoml, a gyomai református 

unyaszentegyház orgonista-kántora e hó i5-én 74 
éves korában rövid szenvedés után hirtelen el­
hunyt. Mint kántor 55 évig szolgálta a református 
ayaszentegy házat.

Di. kíuge Kndre pápai ügyvéd, a pápai jog- 
akadémiának voll helyettes tanára e hó 10-én el­
hunyt.

KiilönféléJL
tisztelettel előfizetésükhiőíizeiúinket 

megújítására.
A református leánynevelő intézet épületének 

kibővítésiére nagyon jól sikerült nyilvános előadási 
tartottak január 21-én.— Az intézet volt növendé­
keinek szövetsége megalakult.

A debreceni egyház presbitériuma január hú 
lü-an tartott ülésén örömmel vette tudomásul, 
hogy egyházközségi íőgondnokká ismét Nagy Jó­
zsii nyug. miniszteri tanácsost választották. 
Ugyanekkor történt az új presbiterek felesketése 
és beiktatása is, akik nevében Ady Lajos tankerü­
leti főigazgató tett Ígéretet a kötelességek pontos 
leljesilesére és az egyház hűséges szolgalatára. 
Megalakították az egyház különböző bizottságait, 
— amelyeknek tán nagyon nagy a száma — és a 
leányközépiskola kiépítésére egy milliárd koronát 
szavaztak meg.

Az énekes könyvek kötését és árát már má­
sodik alkalommal teszi szóvá egyik laptársunk. 
Kétségtelen, hogy az énekeskönyvek kötése sok kí­
vánnivalót hagyott fenn, mert a rövid idő alatt 
nagy tömegben előállítandó könyvek munkáját a 
nehéz anyagbeszerzési és munkabér-viszonyok közt 
a könyvkötő-vállalkozók nem bírták megfelelő 
módon teljesíteni. A debreceeni könyvkötő — or­
szágszerte hires iparművész és hűséges református 
testvérünk — amint mondja, ezen a vállalkozáson 
ment teljesen tönkre, mert hiába kalkulált a maga 
számára reálisan, mire a munkával készen lett, 
minden kétszer annyiba került s még sem volt ké­
pes a ráfizetéssel sem olyan munkát adni, amilyet 
az ő cégétől méltán várni lehetett. Ezután buda­
pesti könyvkötővel kísérletezett a vállalkozó, ami 
természetesen — a kétszeres száliítási költséggel — 
nagyon megdrágította a munkát. Ezen tapasztala­
tok indították aztán arra a vállalkozó nyomdavál- 
latatot, hogy a mostani nehéz időkben maga ren­
dezett be könyvkötészetet, ahol most már — amim 
azt a konveni énekeskönyvi bizottságának leg­
utóbbi ülésén megállapították, egészen jó kötés

készül, úgy, hogy ez alapon panaszok többé nem 
fognak emelkedhetni. Ami a másik felvetett kér­
dést illeti, hogy t. i. ki állapítja meg az énekes­
könyvek árát — arra feleletet a minden reformá­
tus lelkész! hivatalban feltalálható konventi jegy­
zőkönyvekben nagyon könnyű megtalálni. Ez* a 
feladat ugyanis, mint a konvent nem egy határo­
zatából meg lehet tudni, a konventi énekeslcönyvi 
bizottság dolga. Ennek a bizottságnak minden 
egyházkerületből van egy tagja, a dunamelléki 
egyházkerületből Ravasz László püspök, aki - ha 
nem volna tudós és poéta — könyvkereskedőnek is 
igen beválnék, úgy ért a könyvnek nemcsak a 
megírásához, hanem a technikai előállításához is. 
De ő is, amint vele együtt a bizottság többi tagjai, 
helátják, hogy ha még nincs olyan református 
vállalkozás, amelyik minden kifogástól menten 
képes legyen ezt a nagy vállalkozást lebonyolítani, 
hát akkor inkább azon kell lenni, hogy a kifogá­
solható hibákat szépen kiküszöböljük, mint azon, 
hogy megalkuvást nem ismerő kritikával a vállal­
kozást lehetetlenné tegyük, mert ez csak a nagy 
részvénytársaságok malmára hajtja a vizet, ame­
lyeknek osztalékai pedig nem a mi egyházunkat 
erősítik. Egyébként a panaszkodó lelkész űr nem 
is kíséri keílő figyelemmel a zsoltárok áralakulá­
sát. Harminchélezer és hetvenezer koronás zsoltárt 
akar összehasonlítani ötveníiíiéres és két koronás­
sal. Nos, én nem hiszem, hogy félvászonkötésű 
zsoltárt — ez 35 ezer korona— lehetett volna kapni 
ötven fillérért. S a nyolcad alakú énekeskönyv 
egész vászonkötésben, ami ma hatvanezer korona, 
aligha nem drágább volt két koronánál. Pedig nem 
tudom, adott-e a vállalkozó annak idején minden 
énekeskönyv bruttó árából az egyházkerületnek 
tizenöt százalékot úgy, mint ahogy ma adni kö­
teles. (nb.)

Márk Endre egyhákeriiieti és kollégiumi 
ügyészt, aki a debreceni egyház gazdasági bizott­
ságának is elnöke, e hó 17 -én, amikor 75. életévét 
betöltötte, testületileg felkeresték a kollégium és 
az egyház eljárói cs egyéb altisztjei, akiknek az 
élén Szolnoki Gyula kollégiumi kapus mondott 
talpraesett üdvözlő beszédet. Mindenesetre nagyon 
szép jele a ragaszkodásnak, amire nyilván meg is 
van a kellő ok a felebbvaló emberséges és szeretet­
teljes bánásmódjában.

A debreceni tudományegyetem központi épü­
letének felemelése nagyon hosszú időn át várat 
magára, holott az nemcsak az egyetem, hanem 
egyházunk és debreceni kollégiumunk érdekében 
is felettébb szükséges volna. A központi épület mi­
előbbi felépítését kérni a tiszántúli törvényhatósá­
gok küldötteivel együtt egy nagy küldöttség tisz­
telgett január hó 21-én a kormányzó úrnál és a 
kormány tagjainál. Egyúttal kérték az egyetemnek 
mezőgazdasági fakultással kiegészítését is, amely 
kérelemnek most újból előterjesztését Debrecen sz. 
kir. város vezetősége szorgalmazta.

A kecskeméti egyetemes jogakadémia kor­
mányzóbizottsága január hó 14-én délelőtt Buda­
pesten az egyetemes konvent székházában ülést 
tartott, amelyen a kormányzóbizottság valamennyi

lOZSBf és mliíöszúrüs, Debrecen, Széchényi utca ! sz.

M -
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tagja jelen yolt. Az ülés íeladata annak a határo­
zati javaslatnak a megállapítása lett volna, ame­
lyet a tavasszal összeülendő zsinat elé ter jesztené­
nek az egyetemes jogakadémia fenntartási költsé­
geinek miként teljesítése tárgyában. Mive’, azon­
ban a költségek mértékét feltüntető normál-költ- 
ségvefés nem volt kéznél, s talán azért is, mert az 
egyházkerületek aranykulcsa tekintetében nem 
volt egyetértés a bizottság tagjai közt és azt re­
mélték, hogy egy legközelebbi alkalomra ebben a 
nagyfontosságú kérdésben sikerül a kívánatos tel­
jes'" egyetértést létrehozni, az ügyben érdemleges 
határozat hozatalát a februári ülésre halasztották. A 
jogakadémiának a most befejeződött félévben öt­
százharminc hallgatója volt, ami anyagi tekintet­
ben mindenesetre kedvező volt a jogakadémiara.

A református tanárképzőintézet ügyében nagy- 
fontosságú tanácskozás folyt a múlt héten a val­
lás- és közoktatásügyi minisztériumban, az állami 
tanárképzőintézetek vezetőségeinek is bevonásával. 
[-cry vagyunk értesülve, hogy a tárgyalás minden 
tekintetben kielégítő eredménnyel járt, amennyi­
ben a kultuszminiszter kijelentette, hogy azoknak 
az ifjaknak, akik a mi tanárképzőnkben nyerik ki- 
képeztetésüket, azokból a tárgyakból, amelyeket 
itt hallgatnak, nem kel! az állami tanárképzőbe 
beiratkozniok, hanem a református tanárképzőben 
teljesített munkavégzés alapján tanári vizsgala­
tokra lehet lépni. Ezzel az utóbbi időben többfelol 
felmerült vita zárul le, melyben némely református 
testvéreink is ellenző álláspontot foglaltak el. A_z or 
vendetes eredmény egyházkerületi főgondnokunk 
szívós és következetes kitartásának köszönhető.

Meghalt Blaháné, a „nemzet csalogánya - Ke­
vesen tettek a nemzeti kultúra előbbvitelében olyan 
eredményes szolgálatot, mint ez a nagyte e segu 
művésznő, aki Debrecenben és környékén ismerte 
meg a magyar népéletet.

Tizedik egyházrész Budapesten. A Budapesti 
Lágymányos—kelenföldi missziói egyházi esz e 
(■emberben kezdte meg működését. Gondnoka Di­
csőt! Kálmán ny. h. államtitkár, b. e Dicsofi Jó­
zsef testVéröccse, akit januar 10-en itattak hna- 
talába. Az új gondnok meghatott szavakban kö­
szönte meg a szeretetnek a gyülekezet reszeroltoi- 
tént megnyilvánulását, kérve munkapnak támo­
gatását, főkép a kitűzött nagy cd me£amsila
sara : a templomépítésre. A lelkes SZr rféle-
alatt Tasnádi Fekete Benő ny. mm. tanácsos (fele 
sége Gvörgv leány) a maga szerény n) § j 
azonnal fölajánlott 2 millió koronát a templom- 
építésre s a nemes példát többen követve alig par 
perc alatt több millió koronát adtak össze. A . - p 
indulást kövesse Isten áldása.

Az adventisták terjedéséről olvastunk a nimap 
egyik politikai napilapban erdekes adatokat 
közlemény szerint különösen Lsanadmegye: keleti 
részén és" Miskolc környéken hódit ez a fe.ekeze .

A dombóvári református anyaegyhaz temp- 
lomépítéséhez országos gyűjtésre eng - ■ z
Az ősi gyülekezet életre kivan keínt azonban ez 
vsak úgy" leh'etségees, ha segélyt kero szavukra u0.

az egyesek, mint a gyülekezetek sietnek segítsé­
gükre lenni szent céljuk megvalósításában.

Református egyházak szíves figyelméig. Alul­
írott elvállalok az ország bármely részébén egy­
házi épületek, templomok, tornyok tatarozás! és 
újítási munkálatát, önműködő praktikus állvá­
nyom alkalmazásával biztos és precíz munkát va­
gyok képes teljesíteni s ez a vállalati összeg jutá­
nyosabb számítását is lehetővé teszi. Végzek bá­
dogos, ács, kőműves, festő, aranyozó stb. munká­
latokat. Működésemről számos elismerő irat birto­
kában vagyok, melyeket kívánatra kész vagyok 
bemutatni. Meghívásra felvilágosítással, kellő in­
formációval, levél vagy személyes megjelenés út-
ián Ifpc7cpacrp1 cynlcfálnk Mímmnnt í* nacrxTÍicy.tplptii

Takarékpénztári cekkszámla 43,916.

Hivatalos értesítés.
1790—1925. sz. Körlevél. Nagy tiszteletű Espe­

res úr! Fenti szám alatt 1925. évi augusztus hó 
27-iki kelettel körlevélben (megjelent a Debreceni 
Protestáns Lap 33-ik számában 1925. évi aug. hó 
15-én) bírtam fel az Esperes úr s általa a kebel­
beli egyházközségek presbitériumainak, lelkészei­
nek, tanítóinak figyelmét a Porcsalmi Gyula haj­
dúböszörményi református igazgató tanító „Boda 
Katalin“ című hajduregenvére, azzai a kéréssel, 
hogv azt az egyházközségek — ha és amennyiben 
a viszonyok engedik — a behatási dijak terhére 
legalább annvi példányban rendeljék meg. ahány 
tanítói és ifjúsági könyvtáruk van. Ugyanakkor a 
szóban levő művet, mint szorgalmi jutalomkönyv­
nek kiválóan alkalmas művet is ajánlottam. Hogv 
fenti szám alatt megjelent körlevelemre újólag és 
nyomatékosan felhívom Nagylistzeleted s általa a 
kebelbéli lelkészek, tanítók és presbitériumok 
figyelmét, annak a szóban levő mű ajánlhatosaga 
mellett az is oka. hogy időközben a szerző elhalt s 
özvegyet és 11 kiskorú árvát hagyott a mai nencz 
idők súlyos anyagi gondjai között. Kérésem telje­
sítésével tehát emberbaráti kötelességet is leljesi 
lenek mindazok, akik a szóban levő müvet meg­
rendelik. A megrendelés közvetlenül özvegy Poi- 
csalniv Gvuláné Hajdúböszörmény «mrc külden­
dők Átvafiságos szeretettel Debrecen. 1926 janu.u 
hó 14. Dr. Baltazár Dezső, püspök._____________

Szerkesztői üzenetek.

K B Szamosker. Az első lev i a V ,,
heteit mert nem került a kezembe. A másodikban 
WBMUdtt jönni fog. B Gy.. Miskolc, lovalib, 
szíves érdeklődést kerülik. ______________

Fúriáiéiért és kiadásért felelős a lap­
tulajdonos : DR. KUN BÉLA.

.V7r^... .■ ___ i„„, férfi és női fölső ruhát,WACHA tisztit, IS, lest Ni»* kézel6t trecen. MIK 55.
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Uray Sándor

Lelkészi Napló]
Az összes református és evangélikus 
püspökök által ajánlva. Ára esi- 1 
nos íélvászon kötésben cím ara­
nyozással 50,000 korona. ^=e

Kapható MÉLIUSZ könyvkereskedésben I"

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János.
S

A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó

vasárúk
állandó nagy raktára.

Telefon 6.

Tisztelettel tudatjuk a Nagy tiszteletű Lelkész 
Urakkal és általuk a mélyen tisztelt Presbité­
riumokkal és Egyháztagokkal, hogy Debre­
cenben 40 év óta fennálló ékszerész és óra­
raktár üzletünket a nyár folyamán tettemesen 
kibővítettük s új berendezéssel láttuk el. 

Ezzel egyidejűleg

úrasztali felszerelések, keresztelő 
edények, kelyhek, tányérok, kenyér- 
tárté tálcák, bartartó kannák,stb.stb.
kegyszerek lerakntával kiegészítettük. A felsorolt 
kegyszerekből állandó kiállítást tarti nk, melyet 
az érdeklődőknek bármikor készséggel bemutatunk
Költségvetéssel a legszívesebben szolgálunk.
Kizárólag a legfinom bb ARGENROR és BERN­
DORF I árú at tartjuk r a;áron, n elyek soha 
meg nem kopnak és nem homályosodnál;. 4-5

Árúink finomságáért szavatolunk.
A Nagy tiszteletű Lelkész Urak.a Presbitériumok és 
Egyháztagok nagybe-, sű i izalmát, pártfogását kéri

KOSTYA JÁNOS
ékszerész és óranagyraktára D^.ecenben, 
Széchenvi-n. 1, a reform. Kistemplom mellett.

Debreczeni István
órásmester Decrecen, Péterfia-u. 8

Speciális órák javítása 
Mindennemű órák raktára

Debrecen szab. klr. város 
és a Tiszántúli református egyházkerület

99 Méliusz“
könyvkereskedése, k önv vk ladóhl vatal a, zenem íí- 

paplr- és irószerkereskedése
Debrecen, Ferenc József-út 26.

Értesítés
a zsoltárok árairól.

32° legkisebb zsoltár
papirkötésben ............................... K 30,000
félvászon kötésben........................ K 35,000
egészvászon kötélben ................ K 40,000

16° iskolai kiadású zsoltár
papirkötésben................................. K 40.000
félvászon kötésben......................... K 45.000
egészvászon kötésben..................... K 50,000

8° oktáv alakú zsoltár
papi kötésben............................... K 50,000
félvászon kötésben....................... K 55,0 0
egészvászon kötésben ................ K 60,000

4° quartalak, nagybetűs zsoltár
papirkötésben.................................. K 100,000
félvászon kötésben...........................K 110.0 0
egészvászon kötésben...................K 120,OüO

Ajánljuk ezenkívül díszkötésű zsoltárainkat 
a következő minőségekben, alakban és árakban;

II. kiadás, prózába szedve 16° alakú
celloluid. csattal, vak aranymetszéssel 250.000 
celloluid, valódi aranymetszéssel . . 240,000 
díszvászc n, kehely és préseléssel . . 100,000 
díszvászon, párnázott, vörösmetszés,

tokban............................................ 180,000
díszbőr, párnázott, aranymetszéssel

tokban........................................... 280,000
32° alakú zsoltárok

párnázott díszvászon köt., val. arany­
metszéssel.......................................  160 000

celloluid-csontkötés, val. aranymetsz. 200.000
„ „ csattal................ 210 000

valódi bőrkötésű, párnázott, valódi
aranymetszéssel...........................  240.000

valódi antilopbőr, különböző színek . 240,000 
valódi bőrkötésű, különböző színekben, 

aranymetszéssel, párnázott bőr­
tokban, hordozó szíjjal...............  400,000

Ajánljuk dúsan felszerelt tankönyv, 
írószer, iskolai segédeszközöket tar­

talmazó raktárainkat.
U

Debrecen,
Ferenc József-ut 26.

Lebrecen sz. kir. város é. a uszantúli református egyházkerület k nyvnvomda vállalata.

w


